

## Секция «Юриспруденция»

**Место совершения преступления, предусмотренного ст. 175 Уголовного кодекса Украины (невыплата заработной платы, стипендии, пенсии или иных установленных законом выплат)**

**Фигурский Владимир Михайлович**

*Кандидат наук*

*Львовский национальный университет имени Ивана Франко, Юридический факультет, Львов, Украина  
E-mail: vova-el-loco@meta.ua*

Место совершения преступления, будучи одним из структурных элементов обстановки совершения преступления, содержит значительный объем информации, которая касается способа совершения преступления, характеристики следов (следовой картины), характеристики личности преступника.

В литературе нет единого мнения относительно определения места совершения преступления. В. Е. Мельникова определяет место совершения преступления так: «во-первых, это пространство, которое может быть кем-нибудь или чем-либо занято, на котором что-либо происходит, находится или где может разместиться; во-вторых, участок или местность на определенной территории» [1, с. 151]. Некоторые ученые также относят к месту совершение преступления объекты, на которых происходят общественно опасные деяния [2, с. 38]. В. Б. Малинин и О. Ф. Парfenov, указывают, что место совершения преступления можно рассматривать в двух взаимозависимых аспектах: в широком значении – как территорию физического пространства, территорию, на которую распространяется юрисдикция того или другого государства, и в узком – как пространственную характеристику преступления [3, с. 182]. Думается, что предложенные определения не противоречат, а, наоборот, дополняют друг друга.

Таким образом, местом невыплаты заработной платы является, как правило, «рабочее место преступника», оборудованное необходимыми для этого орудиями и средствами. «Рабочее место преступника» можно условно дифференцировать в зависимости от вида выплат, о которых идет речь в диспозиции ст. 175 УК Украины. Так, в случае невыплаты заработной платы, местом совершения преступления являются, как правило, помещения, которые на соответствующих законных основаниях занимают предприятия, учреждения, организации или граждане-субъекты предпринимательской деятельности и в которых имеет место совершение любым из предусмотренных способов невыплаты заработной платы. Собственно, речь идет, конечно, о специально оборудованных соответствующими средствами для расчета и начисления заработной платы помещениях бухгалтерии, в которых, по приказу руководителя, происходит расчет, начисление и выплата (перечисление на личный счет) заработной платы. Имеют место случаи, когда невыплата заработной платы производится и в помещениях временного пребывания или проживания главного бухгалтера или руководителя. Это могут быть, например, помещение другого предприятия, учреждения, организации, где также работает бухгалтер по совместительству и где осуществляет по приказу руководителя начисления заработной или других выплат работникам иного субъекта ведения хозяйства.

Анализ отдельных материалов уголовных дел дает основания утверждать, что местом совершения невыплаты заработной платы является помещение предприятий раз-

ных видов и организационно-правовых форм, среди которых:

1. в зависимости от форм собственности предприятия: частные предприятия – 58,3%; предприятия коллективной собственности – 14,9%; коммунальные предприятия – 14,9%; государственные предприятия – 8,33%; предприятия, основанные на смешанной форме собственности – 3,57%.

2. в зависимости от количества работающих и объема валового дохода от реализации продукции за год предприятия: малые – 49%; средние – 47%; большие – 4%.

3. в зависимости от способа образования (основания) и формирования уставного капитала в Украине: унитарные – 3%; корпоративные – 97%.

Анализ материалов уголовных дел показывает, что среди хозяйственных обществ чаще всего встречается невыплата заработной платы в следующих видах обществ: обществах с ограниченной ответственностью (45,84%); открытых акционерных обществах (33,33%) и закрытых акционерных обществах (20,83%).

Также привлекает внимание тот факт, что, как правило, субъекты ведения хозяйств, в которых имеет место невыплата установленных законом выплат, созданы и осуществляют свою деятельность минимум свыше 3 лет и размещаются в небольших городах районного значения (64%). В городах областного значения преступлений изучаемого вида совершается гораздо меньше (36%), что, как кажется, можно объяснить повышенным уровнем контроля в таких городах за своевременностью и полнотой выплаты заработной платы и соблюдением законодательства о труде.

Если речь идет о невыплате стипендий студентам, то местом совершения преступления в этом случае будут выступать помещения учебного заведения, где учится студент. Это предопределено тем, что соответствующие должностные лица учебных заведений обязаны в предусмотренном законом порядке проводить начисление и выплату стипендии. Если же речь о безосновательной невыплате пенсии, то, думается, будет правильным считать местом совершение преступления помещения, которые на законных основаниях занимают органы труда и социальной защиты, органы Пенсионного фонда Украины, другие государственные целевые фонды, социальные учреждения, физические лица, которые оказывают социальные услуги и которые обязаны проводить начисление и выплату соответствующих пенсий или других социальных выплат.

Однако, как известно, распространенным явлением является выплата начисленной заработной платы, стипендии, пенсии или других установленных законом выплат банковскими учреждениями или через почтовые отделения. В этом случае местом совершения преступления, предусмотренного ст. 175 УК Украины, надлежит считать не место, где непосредственно граждане получают денежные средства на руки (помещения банковских учреждений, почтовых отделений и тому подобное), а место, где осуществляют на законных основаниях свою деятельность уполномоченные государством лица, предприятия, учреждения, организации или граждане-субъекты предпринимательской деятельности, в обязанности которых входит своевременное начисление денежных средств, которые должны быть выплачены как заработка плата, стипендии, пенсии или другие установленные законом выплаты.

Это объясняется тем, что соответствующие почтовые отделения или банковские учреждения выполняют лишь техническую функцию, поскольку обязаны по соответствующим платежным ведомостям выплатить гражданам предварительно перечисленные им уполномоченными государственными органами, предприятиями, учреждени-

*Конференция «Ломоносов 2013»*

ями, организациями или гражданами-субъектами предпринимательской деятельности денежные средства. Помещения этих учреждений могут считаться местом совершения преступления лишь в случае присвоения кассиром или руководителем соответствующего банковского учреждения или почтового отделения начисленных определенным категориям граждан денежных средств. Однако здесь будет иметь место другой состав преступления.

**Литература**

1. Уголовное право Российской Федерации. Общая часть : учеб. / под ред. Б. В. Здравомыслова. – 2-е изд., перераб. и доп. – М., 1999. – 480 с.
2. Прохоров Л. А. Уголовное право : учеб. / Л. А. Прохоров, М. Л. Прохорова. – М., 1999. – 530 с.
3. Малинин В. Б. Объективная сторона преступления / В. Б. Малинин, А. Ф. Парфенов. – СПб., 2004. – 301 с.